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1. “Clasifica las cuentas” 

Instrucciones: 

 

 ACTIVO PASIVO 
CAPITAL Y/O 

PATRIMONIO 

Alquiler pagado por anticipado       

Alquileres por pagar       

Anticipo a proveedores       

Anticipos de clientes       

Aportes de socios       

Bancos       

Caja       

Capital social       

Clientes       

Cuentas por cobrar       

Cuentas por pagar diversas       

Depósitos en garantía       

Derechos de autor       

Documentos por pagar       

Edificios       

Equipos de oficina       

Impuestos por pagar       

Intereses por pagar       

Inventario de mercaderías       

Mobiliario       

Obligaciones patronales       

Pérdida del ejercicio       

Préstamos bancarios       

Proveedores       

Publicidad pagada por anticipado       

Reservas legales       

Resultados acumulados       

Retiro de socios       

Software       

Sueldos por pagar       

Terrenos       

Utilidad del ejercicio       

Vehículos       

 

2.“Completa la ecuación” 

Instrucciones: 

1. Presenta ecuaciones incompletas y completen: 

a) Activos = $15.000, Pasivos = $6.000 → ¿Patrimonio? 

b) Activos = ?, Pasivos = $8.000, Patrimonio = $5.000 

c) Patrimonio = $3.500, Activos = $10.000 → ¿Pasivos? 

 

VARIACIÓN DE LOS ACTIVOS, PASIVOS y CAPITAL  

Cuando en una transacción interviene una cuenta de activo y una de pasivo, se genera el incremento de la 

cuenta de activo y el incremento de la cuenta de pasivo, a su vez, a una disminución en la cuenta de activo 

corresponde una disminución de la cuenta de pasivo.  

Ejemplo:  

El señor Juan Díaz posee los siguientes recursos el 31 de diciembre de 2024, y desea emprender un 

negocio de mantenimiento y reparación de equipos de cómputo:  

Oficina de su propiedad $ 30.000,00  

Computadora $ 750,00  

Dinero en efectivo $ 3.000,00  
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Deuda a inmobiliaria $ 1.000,00  

La presentación de la ecuación contable será: 

 
 

Cambios en el Capital El señor Díaz decide ceder 20% de sus derechos al Sr. Pablo Espinosa.  

La presentación de la ecuación contable será: 

 

Cambios en el Activo  

La empresa Díaz & Espinosa adquiere a crédito dos escritorios de oficina a la empresa Amoblar, a un 

precio unitario de $ 180,00.  

La presentación de la ecuación contable será: 

 

Cambios en el Pasivo.  

La empresa cancela en efectivo a Inmobiliaria S. A. una letra de cambio (L/C) por $200,00.  

La presentación de la ecuación contable será: 

 

Cambios en el Activo y en el Capital.  

La empresa recibe una donación que incrementa su capital, consistente en un equipo de fax valorado en 

$265,00.  

La presentación de la ecuación contable será: 

 

Cambios en el Activo y en el Capital.  

La empresa fue víctima de un robo, en el cual le sustrajeron $120,00 en efectivo. 

 

Cambios en el Pasivo y en el Capital.  

Este cambio se da por conveniencia para los intereses de los dueños del negocio o de los acreedores. El 

Pasivo y el Capital se pueden modificar en su composición, aumentando el pasivo y disminuyendo el 

Capital o viceversa.  

La empresa no puede pagar la deuda a Inmobiliaria S. A., por lo cual ésta le propone que la acepte como 

socio, aportando a capital el valor restante de la deuda. 

 

Cambios en la Renta y en el Gasto.  

La empresa realiza el mantenimiento de computadoras a varios clientes; por tal motivo, durante este 

periodo contable obtuvo un ingreso por servicios en efectivo por $450,00 y gastó $150,00 en efectivo, en 

el sueldo pagado a su ayudante; también reconoce un robo de dinero por $120,00. 
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ACTIVIDAD: Análisis de la Ecuación Contable – Casos prácticos  

 

   Caso 1: Aporte inicial de un socio 

El Sr. Carlos Jiménez inicia un negocio aportando los siguientes bienes: 

• Dinero en efectivo: $5.000 

• Escritorios: $1.200 

• Laptop: $1.000 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

$7.200 $0 $7.200 (Capital Sr. Jiménez) 

 
   Caso 2: Compra de mercaderías al crédito 

Se compran mercaderías por $2.400 a crédito a la empresa Comercial Bravo. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Inventario +$2.400 Proveedores +$2.400 Sin cambios 

 
   Caso 3: Venta de mercaderías al contado 

Se vende la mitad del inventario (comprado en el caso 2) por $1.600 al contado. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Caja +$1.600   

Inventario –$1.200  Ganancia +$400 

      Ganancia = Venta ($1.600) – Costo ($1.200) 

 
   Caso 4: Pago de deuda a proveedor 

Se paga $1.000 en efectivo a Comercial Bravo por la deuda del caso 2. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Caja –$1.000 Proveedores –$1.000 Sin cambios 

 
   Caso 5: Gasto por publicidad 

Se paga una campaña publicitaria por $300. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Caja –$300  Gasto –$300 (↓utilidad) 

 
   Caso 6: Préstamo bancario recibido 

La empresa obtiene un préstamo bancario de $4.000 que se deposita en cuenta corriente. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Bancos +$4.000 Préstamos +$4.000 Sin cambios 

 
   Caso 7: Robo en la empresa 

Se detecta la pérdida de $200 en efectivo por robo. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Caja –$200  Pérdida –$200 

 
   Caso 8: Aporte adicional del socio 

El socio aporta un vehículo valorado en $5.000. 

Ecuación contable: 

Activo = Pasivo + Patrimonio 

Vehículos +$5.000  Capital Sr. Jiménez +$5.000 
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